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《丑小鸭与小天鹅》语文教学设计一等奖 

  1、《丑小鸭与小天鹅》语文教学设计一等奖 

  　　教学目标： 

  　　1、孩子们能演出“丑小鸭”的经历，从中进行情感的体验，并

学习在逆境中坚持自己美好理想的优良品质。 

  　　2、感受《天鹅》和《四小天鹅》两首作品表现的不同情绪，

不同画面，并初步感受芭蕾舞的美感。 

  　　3、通过童话故事中片断的戏剧表演，提高孩子们的艺术想象

力，表现力，欣赏能力。 

  　　教具准备： 

  　　课件：《丑小鸭与小天鹅》及《四小天鹅》音乐 

  　　教学活动设计： 

  　　一、歌表演：数鸭子 

  　　师：“孩子们，春天到了，花儿张开了笑脸，小草发出了嫩芽，

路旁的柳枝在晨风 

  　　中舞蹈，那波光粼粼的湖面上游来了一群可爱的小动物。听！

是谁在歌唱？ 

  　　————出示课件 

  　　师：“让我们一起来欣赏这个故事吧！ 
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  　　“随着故事，去体验丑小鸭的情感经历，等会儿把你听到的，

看到的，用动作和你的神态表现出来。” 

  　　二、观看《丑小鸭》的故事动画，体验丑小鸭的情感 

  　　1、点课件观看《丑小鸭》的故事动画 

  　　2、体验丑小鸭的情感过程： 

  　　（1）师:“听了这美丽的童话故事，你们一定有很多的感受吧！ 

  　　“让我们一起来回忆一下丑小鸭出生时的情景！” 

  　　——（学生表演） 

  　　（2）师：“丑小鸭来到这个世界多高兴啊！它一边漫步一边歌

唱！ 

  　　“谁来学一学丑小鸭的叫声和走路的样子？ 

  　　（3）师：“丑小鸭高高兴兴来的到了这个世界，它多想得到爸

爸妈妈，哥哥姐姐们的疼爱啊，埃！！可它们喜欢它吗？（不喜欢） 

  　　（4）师：“丑小鸭听了后心情是怎样的？”（难过） 

  　　（5）师：“丑小鸭得不到爸爸妈妈的疼爱，只有伤心的————

离开了。充满希望来到了 

  　　外面的世界，它又经历了那些磨难呢？ 

  　　（6）师：“孩子们，丑小鸭在经受了这么多的挫折和打击，它

有没有被击垮？有没有灰心？ 

  　　（7）师：“它忍受着恶劣的环境，仍然孤独顽强地生活着。冬

天过去了，丑小鸭长出了一对 

  　　有宽宥大的白翅膀，游在湖面上，它朝湖里一望，呀！！它看
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到了什么？ 
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  　　（8）师：“简直不敢相信，我变成了一只美丽的——————

白天鹅，“看见自己变成美丽的天鹅心情怎样呢？（高兴，兴奋，自

豪，得意） 

  　　三、放《四小天鹅》的音乐，感受乐曲的情绪。 

  　　————放芭蕾舞《四小天鹅》 

  　　师：“孩子们，让我们一起来分享天鹅的.快乐和幸福，随乐曲

《四小天鹅》跳起来吧！” 

  　　四、小结 

  　　师：“可爱的丑小鸭，没有被困难和挫折吓倒，顽强的生活着，

终于实现了自己的愿望，变成了美丽的天鹅。孩子们，你们在平时的

生活中也会遇到困难和挫折的，那你们应该怎么做呢？ 

  　　“对，千万不要灰心，不要被暂时的困难吓倒，要像丑小鸭一

样顽强，老师相信，经过你们的不懈努力，一定会实现你们美好的理

想。 

  　　五、随音乐出教室 

  　　师：“孩子们，让我们展开理想的翅膀，随着这优美《天鹅》

音乐，飞向蓝天，飞向未来吧！ 

2、《丑小鸭与小天鹅》语文教学设计一等奖

  　　教学目标： 

  　　1、学会生字及由这些生字所组成的词语，理解词语。 

  　　2、正确、流利、有感情地朗读课文，理解课文内容。背诵课

文自己喜欢的部分。 
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  　　3、通过学习课文，培养学生观察、想象的能力，注重学生朗

读水平的提高 

  　　重点难点 

  　　理解课文内容，学会生字词，理解重点词语和句子，渗透思想

品德教育，发展思维。 

  　　教学准备 

  　　多媒体课件幻灯片。 

  　　课时安排 

  　　3 课时 

  　　第一课时 

  　　课前导语 

  　　同学们，你们喜欢听童话故事吗？在故事里有凶恶的老虎、狡

猾的狐狸、可爱的小兔……今天，老师给大家请来了一位童话中的朋

友（出示丑小鸭的投影），大家看看它是谁？你们认识它吗？今天丑

小鸭还给大家带来了一个非常动听的故事，下边就让我们一起去听听

故事吧。（听录音机读课文）这个故事就是我们要学习的课文，（板书：

26 丑小鸭）齐读。 

  　　教学过程 

  　　一、初读课文，借助插图，理解内容。 

  　　1．借助汉语拼音，读准生字词，初读课文，读通每句话。并

标出自然段，画出生字新词，多读几遍。 

  　　2．借助插图，再读课文，了解课文讲了一件什么事。 
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  　　3．指名逐段读课文，检查自读效果，并予以评价。重点指导

下列字的读音： 

  　　“伸、闷”的韵母都是前鼻音。“钻”的声母是平舌音，“伸”是翘

舌音。 

  　　（1）读准字音。 

  　　（2）理解词义。除了运用工具书，联系上下文，还可以通过

让学生 

  　　找近义词、反义词来理解。 

  　　近义词：嘲笑——（）伤心——（）欺侮——（）美丽——（） 

  　　反义词：丑——（）讨厌——（）仔细——（） 

  　　瘦——（）幸福——（）耐心——（） 

  　　4．老师范读课文，小组讨论课文主要讲了什么？ 

  　　5．自读全文，请学生说说你能读懂什么？没读懂的用“？”标

出，先小组解决，如果小组解决不了再说给大家听，一起解决问题。 

  　　过渡语：通过刚才大家所读的，所说的，看得出你们都能够掌

握很多知识、大致地理解了课文内容，还有一些问题，大家没读懂，

提出来了，说明大家都有这种勤学好问的精神，下面老师就带领大家

细致地学习这篇课文。 

  　　二、讲读 1～3 自然段。 

  　　指名读 1～3 自然段。 

  　　1．思考：丑小鸭的名字是怎么来的？你从哪里读懂的？ 

  　　2．找出丑小鸭，让学生看看丑小鸭和其他鸭子的不同之处。 
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  　　3．从课文中画出描述丑小鸭样子的句子，了解大家叫它“丑小

鸭”的原因。 

  　　4．轻声读 1~3 自然段，说说你还能读懂什么？这三段主要讲

了什么？ 

  　　三、布置作业。 

  　　有感情地朗读课文 

  　　板书设计 

  　　26 丑小鸭 

  　　又大又丑毛灰灰的嘴巴大大的.身子瘦瘦的 

  　　第二课时 

  　　教学过程 

  　　一、有感情地朗读第 1～3 自然段。 

  　　过渡语：丑小鸭的命运怎样？ 

  　　二、学习第 4 自然段。 

  　　1．丑小鸭为什么会挨欺负呢？为什么大家都不喜欢它？ 

  　　2．读读课文，说说大家是怎样对待它的？它为什么离开了家？

当时的心情怎样？ 

  　　3．品析词句，你读懂了哪些词语和句子？ 

  　　4．丑小鸭被迫离开了家，你们有什么感想？ 

  　　小结：丑小鸭很可怜，大家都很同情它，也想帮助它，说明你

们都很富有爱心。 

  　　5．指导朗读，用同情、关心、无可奈何的语气读第 4 自然段。 
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  　　过渡语：丑小鸭离开家以后，它又遇到了哪些事情？ 

  　　三、学习第 5 自然段。 

  　　1．自由读一读第 5 自然段问：丑小鸭离开家以后遇到了什么

困难？ 

  　　2．体会词语。 

  　　3．用悲凉、同情的语气有感情地朗读第 5 自然段。 

  　　过渡语：丑小鸭在外面怎样过日子呢？ 

  　　四、学习第 6、7 自然段。 

  　　1．在熟读的基础上体会：丑小鸭为什么“自个儿在水中钻来钻

去”？ 

  　　这时它看见了谁？心里怎样想？你觉得哪些词语用得好？ 

  　　着重体会“晾奇”、“羡慕”。丑小鸭惊奇的是发现世界上竞有这

么美丽的鸟；它羡慕的是希望自己也能像天鹅那么漂亮，也能自由自

在地在天空飞翔。 

  　　2．伴随着天气的变化，丑小鸭找到自己的家了吗？它是怎样

过冬的？丑小鸭遇到困难以后都是怎样做的？ 

  　　体会“冻僵”、“幸亏”说明丑小鸭冬天无处藏身，处境悲惨，险

些冻死。 

  　　3．有感情地读 6、7 自然段，要读出丑小鸭命运的悲惨。 

  　　五、学习第 8 自然段。（熟读） 

  　　1．天气暖了，丑小鸭出来散步，它突然发现了什么？ 

  　　2．丑小鸭怎么发现自己是一只天鹅的？ 
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  　　3．通过多读来理解内容，理清课文先讲什么，再讲什么？弄

懂句意。 

  　　4．训练朗读：从“忽然”开始，要用惊奇、欣喜的语气朗读，

表达出丑 

  　　小鸭为自己命运的改变，愿望能够实现而十分高兴的心情。 

  　　六、有感情地朗读课文：把有关天气、环境描写的句子画下来，

并说 

  　　说随着天气、环境的变化，它的命运如何变化。 

  　　七、总结、扩展。 

  　　学了这篇课文，你懂得了什么道理？ 

  　　小结：世界上的事物是不断发展变化的。我们要勇敢的面对挫

折和困难，在逆境中不屈不挠，为实现自己的理想而努力拼搏。 

  　　八、作业：背诵自己喜欢的部分。 

  　　板书设计 

  　　26 丑小鸭 

  　　又大又丑 

  　　毛灰灰的 丑 难受 出走  漂亮的天鹅 

  　　嘴巴大大的 

  　　身子瘦瘦的 

  　　第三课时 

  　　教学过程 

  　　一、借助拼音，分析字形，培养自学能力。 
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  　　重点指导以下几个字： 

  　　闷：“门”字框。 

  　　夫：和“天”比较字形。 

  　　“鹅”、“鸡”都是“鸟”字旁；“脑和脖”都是“月”字旁。 

  　　漂：与“飘”比较字形。 

  　　钻：与“沾”比较识记。 

  　　二、出示练习。 

  　　1．说说下列词语的意思。 

  　　疼爱：关心，喜爱。 

  　　孤单：单身无靠，感到孤独。 

  　　苦恼：痛苦、烦恼。 

  　　出走：被环境逼迫，不声张地离开家庭或住所。 

  　　讥笑：讥讽和嘲笑。 

  　　羡慕：看见别人有某种长处、好处或有利条件而希望自己也有。 

  　　幸亏：多亏。 

  　　2．把下面的字换一部分组成本课的字，再组词语。 

  　　例：恼（烦恼）烈（）鸡（） 

  　　脑（脑袋）（）（） 

  　　飘（）战（）济（） 

  　　（）（）（） 

  　　三、布置作业。 

  　　1．认真写生字。 
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  　　2．课后练习 2。 

  　　板书设计 

  　　26 丑小鸭 

  　　一、理解词语。 

  　　二、识字组词。 

  　　三、作业。 

3、《丑小鸭与小天鹅》语文教学设计一等奖

  　　【预设目标】 

  　　《丑小鸭》是人教版小学语文实验教材二年级下册第七组的一

篇课文，其第一课时的预设目标主要有以下三点。 

  　　1.认识 14 个生字，会写 12 个生字，理解“暖烘烘、讨厌、讥

笑、欺负”等词的意思。 

  　　2.能正确、流利地朗读课文。 

  　　3.知道丑小鸭名字的由来，了解丑小鸭与其他鸭子的不同之处。 

  　　【教学过程】 

  　　一、看图猜故事，引出课题，了解 

  　　1.出示卡通人物形象图，猜童话故事书名。 

  　　2.《丑小鸭》是一个非常优秀的童话故事，哪些同学读过?知

道故事的是谁吗? 

  　　(学生介绍安徒生，课件出示相关内容。) 

  　　二、初读课文，整体感知，学习字词 
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  　　1.这个故事很有意思，读起来会更感人。让我们一起认真地来

读一读吧! 

  　　出示初读要求： 

  　　(1)读准生字，想办法记住字形。 

  　　(2)正确朗读课文，难读的句子多读几遍。 

  　　(3)说说读懂了什么，还有什么问题。 

  　　2.交流。 

  　　(1)认读生字，记字形。 

  　　(2)理解词语。 

  　　暖烘烘：换词理解──暖洋洋。 

  　　归类理解词语，注意他们的异同。 

  　　芦苇 篱笆讨厌 

  　　讥笑 欺负 

  　　【设计意图：词语教学要尽可能做到整合。字词的“义”是核心，

教学不仅仅要关注“义”是否确切，还要引导体会其情味和用法。把“芦

苇”“篱笆”放在一组教学，是考虑到他们分别是同偏旁的词，根据偏

旁可以明确他们的“义”;把“讨厌、讥笑、欺负”合为一组，让学生研究

他们有什么异同，巧妙地进行词语的“整合”教学：不喜欢的程度越来

越深──心里的讨厌→语言上的讥笑→行为上的欺负。归类，使词语教

学更富有实效。】 

  　　(3)分段朗读课文，及时正音。 

  　　(4)交流对故事内容的了解，提出不明白的问题。预设： 
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  　　一只鸭子小时候很难看，长大后变成了美丽的天鹅。 
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  　　丑小鸭受了很多苦，最后变成了美丽的天鹅。(只要求说出大

概意思即可。) 

  　　丑小鸭为什么跟其他鸭子长得不一样? 

  　　丑小鸭是怎么变成白天鹅的? 

  　　三、读议对比，了解丑小鸭与别的鸭子的不同之处 

  　　1.同学们认为丑小鸭小时候很难看，跟别的鸭子长得不一样。

我们仔细读读课文，看看究竟有什么不一样。 

  　　(1)蛋大、出世晚。 

  　　(2)长得难看。 

  　　2.从课文中找到写他丑的句子，画一画，读一读。 

  　　出示句子：他的毛灰灰的，嘴巴大大的，身子瘦瘦的，大家都

叫他“丑小鸭”。 

  　　3.出示插图：说说他与其他鸭子有什么不一样。 

  　　仿写句子：“他的毛灰灰的，嘴巴大大的，身子瘦瘦的，大家

都叫他‘丑小鸭’。” 

  　　别的鸭子的毛________，嘴巴________，身子________。 

  　　【设计意图：让学生感受丑小鸭的“丑”，分三步走：(1)读名字，

猜想感受小鸭的“丑”。(2)找具体描写丑小鸭“丑”的句子，在读中体会

小鸭的“丑”。(3)看图根据例句，用同样的表达方式，说说其他的小鸭

子，在对比中再一次感受丑小鸭的“丑”。学生在猜想中感受，在朗读

中感悟，在对比中加深理解和积累运用词句。】 

  　　四、感情朗读，品味天鹅的美丽 
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  　　1.长得怪模怪样的丑小鸭慢慢长大了，他还是那样丑吗?画出

他变成天鹅的句子。 

  　　2.指导朗读。 

  　　读出天鹅的美丽。 

  　　看着自己惊人的变化，丑小鸭的心情怎样? (读出快乐的心

情。) 

  　　3.丑小鸭是怎么变成美丽的天鹅的?我们下节课仔细阅读。 

  　　五、指导书写生字 

  　　生字书写的重点是“鸭、鹅、蛋壳、翅膀”。 

  　　第二课时 

  　　【预设目标】 

  　　1.理解“惊奇”“羡慕”等词语。 

  　　2.有感情地朗读课文，感受丑小鸭生活的艰辛;懂得要尊重他人，

与人为善。 

  　　3.激起阅读经典的兴趣。 

  　　【教学过程】 

  　　有小朋友提出问题：丑小鸭是怎么变成美丽的天鹅的?要解决

这个问题，我们先要了解丑小鸭的成长经历。 

  　　一、入情品读，感受丑小鸭生活的艰辛 

  　　1.丑小鸭来到世界上，开始了他的生活，他过得怎样?请同学

们自由读课文 3—6 自然段，用“这是一只( )的丑小鸭”句型练习说话。 

  　　2.你从哪儿感受到他的可怜?请找到句子读给同桌听。 
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  　　3.朗读交流，适时点拨。 

  　　预设的句子有： 

  　　丑小鸭来到世界上，除了鸭妈妈，谁都欺负他。哥哥、姐姐咬

他，公鸡啄他，连养鸭的小姑娘也讨厌他。(观察插图，说说丑小鸭

受到的欺负。) 

  　　丑小鸭感到非常孤单，就钻出篱笆，离开了家。(想象：如果

你是丑小鸭，会想些什么?) 

  　　丑小鸭来到树林里，小鸟讥笑他，猎狗追赶他。他白天只好躲

起来，到了晚上才敢出来找吃的。(他在“躲”什么?) 

  　　秋天到了，树叶黄了，丑小鸭来到湖边的芦苇里，悄悄地过日

子。(抓住“悄悄”，再一次感受丑小鸭的孤独。) 

  　　天越来越冷，湖面结了厚厚的冰。丑小鸭趴在冰上冻僵了。 

  　　4.选择你认为丑小鸭最可怜的'句子读给大家听。 

  　　【设计意图：实施整体观引领下的细节学习策略，让学生观察

插图、抓重点词、发挥想象，体验丑小鸭的艰辛生活，使观察、想象、

理解三种能力互生共长。采用多种形式，层层深入地朗读、研讨，唤

起学生内心的情感共鸣，感受丑小鸭可怜的境遇，实现学生情感与文

本的融合。】 

  　　二、深入研读，感受丑小鸭生存的意志 

  　　1.丑小鸭虽然历经苦难，可是他没有放弃生活的勇气，他心中

还有美好的向往。再读 3—6 自然段，找找写他顽强生活、怀有美好

愿望的句子，思考后四人小组交流。 
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  　　2.全班交流。 

  　　预设的句子有： 

  　　丑小鸭感到非常孤单，就钻出篱笆，离开了家。(他离开家是

为了什么?──寻找美好的生活。) 

  　　秋天到了，树叶黄了，丑小鸭来到湖边的芦苇里，悄悄地过日

子。(抓住“悄悄”一词，感悟丑小鸭虽然孤单，但仍不放弃生活的勇

气。) 

  　　丑小鸭望着洁白美丽的天鹅，又惊奇又羡慕。 

  　　重点学习第三句。 

  　　(1)播放课件：丑小鸭仰望着洁白美丽的天鹅从天上飞过。 

  　　(2)想象说话，理解“惊奇”和“羡慕”。 

  　　师：“丑小鸭望着洁白美丽的天鹅，惊奇极了，他心里想……”

学生想象说话。 

  　　师：“丑小鸭望着洁白美丽的天鹅，羡慕极了，他心里想……”

学生想象说话。 

  　　(3)指导朗读。 

  　　3.齐读三句话。读到这儿，你能说说这是一只怎样的丑小鸭吗?

再次用“这是一只( )的丑小鸭”句型练习说话。 

  　　【设计意图：这是全文教学的重点，引领学生走进文本的言语

深处，倾听文本的声音，触摸的心灵，充分感受丑小鸭悲惨的境遇，

感悟他面对苦难的积极、乐观的生活态度。填空练习“这是一只(
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 )的丑小鸭”出现了两次，从外貌的丑陋到生活的艰辛再到面对苦难

的坚强，在词语和句子的练习中引导学生层层深入地认识丑小鸭的形

象。】 

  　　三、原文再现，品味丑小鸭的美好心灵 

  　　1.历经苦难，丑小鸭终于苦尽甘来，他变成了美丽的天鹅。出

示描写天鹅的句子，齐读。 

  　　2.丑小鸭变得这么美丽，连他自己都不敢相信。出示句子师生

对读。 

  　　师：这难道是自己的影子? 

  　　生：啊，原来我不是丑小鸭，是一只漂亮的天鹅呀! 

  　　3.丑小鸭这时候会想些什么呢?(学生畅谈交流。) 

  　　4.出示安徒生原作中的最后一段话： 

  　　他感到非常难为情。他把头藏到翅膀里面去，不知道怎么办才

好。他感到太幸福了，但他一点也不骄傲，因为一颗好的心是永远不

会骄傲的。 

  　　5.读到这儿，你想对丑小鸭说些什么? (丑小鸭丑不气馁，美不

自满。他有着一颗善良、高贵的心。) 

  　　6.假如变得美丽的丑小鸭回到家里，哥哥、姐姐、公鸡、养鸭

的小姑娘会对他说些什么? (展开想象。) 

  　　7.小结：是呀，不管别人相貌怎样，不管是漂亮还是难看，我

们都要尊重他们，善待他们。 

  　　【设计意图：结合原文品味，自然无痕感受美好心灵;合理展
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开想象，深切感悟与人为善。】 

  　　四、推荐原文，阅读经典 
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  　　【设计意图：《丑小鸭》这个童话故事塑造了一个历尽苦难、

终于成功的美好形象，也折射出诸多人生哲理，这些都会给学生一个

丰富的想象空间。跟课文相比，原著所描写的景物、人物形象、故事

情节等更能给学生留下深刻印象。在原著的阅读中，学生的收获会更

多。推荐阅读经典，让学生自己去阅读、欣赏和品味，去直接与大师

对话，可以有效地提升学生的语文素养。】 

4、《丑小鸭与小天鹅》语文教学设计一等奖

  　　教学目标 

  　　1、认知目标：积累本文中的生字词语。 

  　　2、能力目标：认识《丑小鸭》这一部童话作品的自传色彩。

理解这一形象的社会意义，培养学生对文学作品的欣赏能力。 

  　　3、情感目标：丑小鸭之所以能成为白天鹅，是因为心中有梦，

并向着梦想飞翔，让学生懂得命运其实没有轨道，关键在于要有对美

好境界、美好理想的追求。 

  　　教学重点：通过丑小鸭的经历，认识到要成为“白天鹅，要经

过自身的努力，重要的是要有天鹅一般高贵的灵魂。 

  　　教学时间：一课时 

  　　教学过程： 

  　　一、导入：童年的记忆里，有许多美丽动人的故事，善良的白

雪公主，可怜的卖火柴的小女孩，寂寞的嫦娥，慷慨无私的快乐王子。

有过一只可爱的丑小鸭吗？ 

  　　二、了解 
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  　　学生介绍自己所了解的情况，老师作适当的补充（安徒生的生

平可详细一些）。 

  　　三、清除阅读障碍： 

  　　（指名完成后齐读识记） 

  　　注音：讪笑吐绶鸡灯芯草铰链迸出 

  　　听写：沼泽地嫉妒木屐飕飕讪笑 

  　　释义：排挤来势汹汹弥漫 

  　　四、你喜欢这篇童话吗？请谈谈你的理由。 

  　　丑小鸭“丑在什么地方？它刚出生时的处境是怎样的？请联系

书中的语句来回答。（见彩图） 

  　　五、学生跳跃阅读全文后，进行研究性学习。 

  　　1、你知道贯穿全文的线索是什么吗？（指名回答）－（理线

索） 

  　　以丑小鸭的流浪足迹为线索 

  　　2、全文写了丑小鸭在哪几个地方的流浪生活？请分别找出来

－－（明结构） 

  　　沼泽地－－老太婆－－灌木林里－－－老农家－－－花园里 

  　　3、并简要概括它在各个地方所发生的故事。大家是怎样对待

它的？丑小鸭又是怎样对待自己的生活的？请联系具体的语句来回

答。－－（知内容） 

  　　沼泽地：（同情、歧视） 

  　　老太婆家：（被嘲笑） 
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  　　灌木林里：（向往美与幸福） 

  　　老农家：（被追打） 

  　　花园里：（被赞美） 

  　　4、找出童话中的若干人物（动物）形象，结合具体语句谈谈

自己的看法。－（辨形象） 

  　　启发：老师看到了仁爱的农夫，是他在冰天雪地里救回了丑小

鸭，我仿佛看到了那个时代善良仁慈乐意帮助别人的人。（让学生自

由发表看法） 

  　　（可悲的、可笑的、可鄙的、美丽的……可用分角色朗读的方

法认识猫绅士与鸡太太）－－结合此题让理解文章的现实意义，理解

本文童话的自传色彩。 

  　　5、你知道丑小鸭变成白天鹅的原因是什么吗？在文找出相应

的语句并分析－－（悟主题） 

  　　关键句子： 

  　　A、想我还是走到广大的世界里去才好。 

  　　B、我要飞向他们，飞向这些高贵的鸟儿．．．．．．在冬天里受苦

要好得多 

  　　C、只要你是一只天鹅，就算是生在养鸭场里也没有什么关系。 

  　　D、他到非常难为情，．．．．．因为一颗好的心是永远也不会骄傲

的 
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  　　研究探讨：有人说，丑小鸭变成白天鹅是它是自己追求和努力

的结果；有人说，他如果不被善良而又软弱的鸭妈妈赶走，就是最初

生活的地方，也会变成白天鹅。你同意哪种看法呢？ 

  　　（此题的设置，是让学生争辩，在思想的碰撞中，深入理解作

品的主题。） 

  　　剖析： 

  　　1、丑小鸭之所以“丑“，是用鸭氏家族的审美标准来评价的；

之所以在猫绅士和鸡太太眼里是无能的，也是用猫族及鸡族的能力标

准来衡量的。所以人们永远也不可能承认它的美丽。 

  　　2、丑小鸭如果不离开老太婆家，去追求自己想要的生活，从

而在灌木林中认识白天鹅的话，他永远也不能正确认识自己。 

  　　六、丑小鸭留给我们什么样的启示呢？（可板书学生的精彩发

言） 

  　　1、能够勇敢地离开那个让他饱受欺凌的出生之地，走向一个

未知的`世界。 

  　　2、能够舍弃所谓的温暖舒适的生活，去追求自己想要的生活。 

  　　3、它对自己的认识发现过程说明，没有对美好境界、理想生

活的追求，不经历那么多的磨练，就不会发 

  　　现自己其实也可以成为生活的一个奇迹。 

  　　七、拓展引申： 

  　　1、在我们的现实生活中，也有许多丑小鸭,他们经过自己的拼

搏奋斗，最后也成为了一只美丽的白天鹅，欣赏文章－－－－＜把握
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生命的每一分钟＞、＜命运无轨道＞ 

  　　2 请学生谈谈自己听了两篇文章的感受。 
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  　　八、作业布置：从以下作文题目中任选一题写一篇作文 

  　　A 命运无轨道 B 丑小鸭的梦 

  　　板书设计： 

  　　丑小鸭－－－－－－－－－－－－白天鹅 

  　　要有一颗好的心：善良、宽厚、有理想、 

  　　勇敢地追求美与幸福 

  　　丑小鸭告诉我们： 

  　　1、成为“白天鹅，要经过自身的努力，重要的是要有天鹅一般

高贵的灵魂。 

  　　2、命运无轨道，三分天注定，七分靠自己。 

  　　3、在拼搏中才能真正认识自己原来也可以变成“白天鹅“ 

5、《丑小鸭与小天鹅》语文教学设计一等奖

  　　教学目标： 

  　　1、正确、流利、有感情地朗读课文，积累好词好句。 

  　　2、读懂课文内容，了解丑小鸭的经历，并从中受到启发。 

  　　3、以读为主，读出自己的感受，读出自己对文章的感悟，与

丑小鸭同喜同悲。 

  　　4、懂得要善待他人，尊重他人，同时正确地认识自己，提高

抗挫折能力。 

  　　重点、难点： 

  　　1、正确、流利、有感情地朗读课文，积累好词好句。 

  　　2、读懂课文内容，了解丑小鸭的经历。 
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  　　3、透过故事内容，领悟童话的教育意义。 

  　　一、情境导入，引入主题 

  　　1、 课件出示平静湖面上的一条小船，突然泛起了波浪。 

  　　师：同学们，我们就像是湖面上的小船，人的一生不可能总是

风平浪静，会遇到各种各样的挫折，遇到挫折时我们应当勇于面对，

克服困难，今天，我们来认识一只坚强勇敢的丑小鸭，看他面对挫折

时是如何做的。 

  　　二、复习词语，初悟文情 

  　　1、学生自读课文，圈出生字、词语多读几遍。 

  　　师：同学们，在我们学习的过程中，也会遇到各种各样的困难，

比如课文中的生字和词语，让我们来一起克服它们吧。 

  　　三、感知课文，披文入情 

  　　（一）学习第一、二自然段 

  　　课件出示小鸭出壳的画面，配上轻音乐，教师根据画面内容引

读课文。 

  　　瞧，鸭妈妈正在孵小鸭，一只只小鸭子都从蛋壳里钻出来了。

怎么就剩下一个特别大的蛋呢？过了好几天，这个蛋才慢慢裂开，一

个小家伙从里面钻出来了，咦，怎么这个样子？他的毛＿＿＿，嘴巴

＿＿，身子＿＿，难怪大家叫他＿＿＿。 

  　　每个孩子的诞生，都是妈妈最幸福的事，看到这些新生命，你

更喜欢谁呢？ 
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  　　师：一个人的外表是与生俱来的，我们不能够以貌取人，心灵

美才是真的美。 

  　　（二）学习第三段： 

  　　家，对于我们来说就是幸福，就是温暖，然而，这只小鸭子因

为模样丑来到世界上，在家里过得会怎 

  　　样呢？请自由读课文第 3 自然段。 

  　　1．出示插图：图上画的都有谁？它们在干什么？丑小鸭为什

么会挨欺负呢？为什么大家都不喜欢它？交流时预设：找“孤单”；根

据文本语句感悟小鸭的“孤单”；回味自己是否有过“孤单”的感觉，并

和小鸭进行比较；如果你就是这只孤单的丑小鸭，心里会想些什么；

丑小鸭的苦、痛，我们看在眼里，痛在心上，你们能把这种心情通过

朗读表达出来吗？ 

  　　师：我们生活中也曾遇到过挫折，受到过父母的责备和不理解。

我们是否也应像丑小鸭这样离家出走呢？ 

  　　2．在家里，丑小鸭孤独极了，谁都欺负他，讨厌他。他再也

忍不住了，他终于离开了家。然而，离开家的丑小鸭会不会更让我们

担心呢？请拿起笔来，在文中画出你最替丑小鸭难过的地方。 

  　　（三）学习 4——6 段 

  　　静静地默读课文 4-6 自然段。找找丑小鸭离开家都遭遇了哪些

事？从哪些句子中可以看出它可怜孤单呢？认真地找一找，画一画。

开始吧！ 

  　　生：（读）丑小鸭来到树林里，小鸟讥笑它，猎狗追赶它。 
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  　　师：你读得多仔细呀！孤单的丑小鸭离开了家，来到树林里，

小鸟——“讥笑”它，猎狗——“追赶”它。什么是“讥笑”？讥笑就是嘲笑、

瞧不起别人。丑小鸭被讥笑，被追赶，真的太可怜了！谁再把这句话

读一遍。那他怎样生活呢？ 

  　　生：（读）它白天只好躲起来，到了晚上才敢出来找吃的。 

  　　师：那是一种怎样的生活？用词语来表达。（东躲西藏 提心吊

胆 担惊受怕）那他愿不愿意这样做？ 生：（不愿意） 

  　　师：那他感觉怎么样？ 

  　　生：没办法。 

  　　师：从哪个词看出他没办法？ 

  　　生：从“只好”这个词。没办法，很无奈。 

  　　师：丑小鸭没有办法，到晚上才出来找吃的。晚上天黑黑的，

周围静悄悄的，他反而敢出来。这时候天黑黑的，你害怕吗？ 

  　　生：（害怕） 

  　　师：可是他怎么样？ 

  　　生：（没有怕） 

  　　从这里你又感受这又是一只怎样的小鸭子？ 

  　　生：（勇敢坚强） 

  　　师：谁再来读读这句话？丑小鸭穿过树林，来到了哪呢？ 

  　　生：（读）秋天到了，树叶黄了，丑小鸭来到湖边的芦苇里，

悄悄地过日子。 

  　　师：从哪感受它的可怜孤单？ 



Word

- 25 -

  　　生：（悄悄地） 



Word

- 25 -

  　　师：悄悄地是什么意思？ 

  　　生：（不敢出声 一个人） 

  　　师：丑小鸭就是一个人在芦苇丛中白天？（躲起来）晚上？

（出来找吃的）。它每天都是这样一个人可怜孤单地过日子，这就叫？

（悄悄地过日子）。真是只可怜的鸭子呀！你们有这种感觉吗？（读） 

  　　师：离开了树林，丑小鸭又到了哪？ 

  　　生：（读）天越来越冷，湖面结了厚厚的冰。丑小鸭趴在冰上

冻僵了。幸亏一位农夫看见了，把他带回家。 

  　　师：哪个词能感受到可怜？ 

  　　生：（冻僵） 

  　　师：丑小鸭离开家之后遇到了更多的不幸与苦难。差点怎么样？ 

  　　生：（死了） 

  　　师：是呀，如果不是好心的农夫相救，等待它的可能就是？ 

  　　生：（死亡） 

  　　师：面对丑小鸭这种种的不幸遭遇，你感受到了什么？一句话，

丑小鸭真是太不幸，它太可怜了。现在让我们用心去感受，用朗读来

表达，再一次感受丑小鸭它那份可怜与孤单好吗？（配乐） 

  　　师：同学们，你们想一想，丑小鸭从家里跑出来，从树林里到

芦苇丛中，它在寻找着什么呢？它最想得到的是什么呢？ 

  　　生：（朋友 美丽 友谊 温暖的家 关心） 

  　　师：说得真好。是呀，它就是为了心中的这份理想在努力的，

坚强的，在勇敢地寻找着。 
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  　　四、朗读想象，体验“惊喜” 

  　　多可怜的丑小鸭，自从他来到这个世界上就受尽了欺负，历经

了磨难，但是尽管如此，他仍然一心一意地热爱生活，仍然没有忘记

对美丽的羡慕与向往。当他看见一群天鹅从空中飞过，他是怎样的一

种表情？在文中找到这个词。 

  　　生：（读）又惊奇又羡慕 

  　　师：丑小鸭为什么“惊奇”？它“惊奇”什么？ 

  　　那他又“羡慕”什么？什么是“羡慕”？ 

  　　生：（羡慕天鹅的洁白美丽 能在天空自由自在的飞翔 有很多

的朋友） 

  　　师：是呀。天鹅有的，丑小鸭没有，但是它又很希望自己也有。

看到别人的好处，有长处，自己也想有。这就叫羡慕。 

  　　师：那如果你就是丑小鸭望着一群洁白美丽的天鹅从你的头上

飞过，你心里会怎么想？ 

  　　生：（如果我也是美丽的天鹅就好了） 

  　　师：丑小鸭的愿望实现了吗?变成了什么？ 

  　　生：（天鹅） 

  　　师:朗读第七段？请从文中画出描写天鹅外貌的句子。读一读。 

  　　师：丑小鸭就是因为他长得又大又丑，所以来到这个世界之后

受尽了欺负，那么可怜那么孤单，可是为了心中的那份理想一直在坚

持、勇敢地寻找，最后他终于克服重重困难变成了一只？ 

  　　生：（洁白美丽的天鹅） 
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  　　师：此时此刻，丑小鸭发现自己就是梦寐以求的天鹅时，会是

什么样的`心情？ 

  　　生：（高兴） 

  　　师：是呀，孩子们，丑小鸭望着镜子似的湖面心情非常高兴，

望着自己美丽的影子它一定会高兴地说： 生：（接）啊，原来我不是

丑小鸭，是一只漂亮的天鹅呀！ 

  　　师：还有吗？ 

  　　生：（兴奋） 

  　　师：是呀，自己的理想终于变成了现实，望着自己的影子它兴

奋地说： 

  　　生：（接） 

  　　师：丑小鸭它自己都没有想到的事情，终于梦想成真了，它很

惊奇。它看着自己的影子惊奇地说？ 生：（接） 

  　　五、总结课文，领悟寓意 

  　　师：读到这里，相信同学们一定又会有许多感慨。置身在《丑

小鸭》的童话世界中。我们曾为丑小鸭受尽磨难而难过，又为他终究

变成一只美丽的天鹅而欣喜。面对这些，你想对故事中的角色说些什

么呢？ 

  　　师：说得多好呀！同学们，在班级里，同学之间，不管丑与美，

你们应该怎样相处呢？是不是也像文中的其他人那样，去欺负像丑小

鸭那样的弱势群体呢？ 

  　　生：（不，我们会互相帮助，互相关心） 
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  　　师：在我们的生活中何尝不会遇到类似的挫折呢，出示生活中

的事例，说一说遇到这些事情你会怎样做？ 

  　　咱们回过头来看看丑小鸭的成长经历：它从一只又大又丑的鸭

子变成了一只美丽的白天鹅，它经历了那么多磨难、挫折，但他从不

灰心，说说你从他的身上学到了什么？（坚持 不放弃 积极向上） 

  　　板书： 

  　　坚持不放弃 

  　　师：亲爱的同学们，其实我们人人都像丑小鸭，在成长的道路

上也会遇到许多的困难和挫折，当我们遇到困难时，要不灰心，坚持

不放弃，最终也会像丑小鸭那样实现自己心中美好的愿望的。 

  　　师：最后，让我们齐读一遍课文，再一次走进丑小鸭的内心世

界。 

6、小学语文《丑小鸭》教学实录与反思

  　　【设计理念】 

  　　《语文课程标准》指出：阅读教学是学生、教师、文本之间对

话的过程。对话教学正成为当代教学改革的方向和新的教学精神，它

极大地拓宽了我们语文教学的思维视野。而学生与文本对话应成为阅

读教学的主线。有人将阅读活动比喻成缘文会友的交往活动，是很有

见地的。于是，我于整合文本，走进文本，凸显生本对话为目标，对

教学作了大胆的设计，在学习语言，感悟形象，品味人生三位一体中，

努力探寻工具性与人文性的视界融合。 

  　　【片断一】 



Word

- 29 -

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/466122243123011012

https://d.book118.com/466122243123011012

